
 
MONDAY, November 19th, 2007  
   7:00 a.m. † Julian Kobos 
     from Lucy & Daniel Glitz & family 
TUESDAY, NOVEMBER 20th  
   7:00 p.m. † Helen Kmiec 
     from Scott Kmiec 
WEDNESDAY, November 21st Presentation of the BVM 
   7:00 a.m. † Mary Sobon 
 

 THURSDAY, November 22nd St. Cecilia 

   7:00 a.m. † Wanda & Joseph Lagowski 
      from Katherine Wolak 
FRIDAY, November 23rd Sts. Clement & Columban 
   7:00 a.m. † Anna Keegan 
 

SATURDAY, November 24th St. Andrew Dung-Lac 
      and Companions 
   7:00 a.m. † Joseph Sweeney 
      from Evelyn Bobko 
   5:00 p.m. † Catherine Zadworny 
      from Deacon Barry & Dorothy 
   † Helen Wallover 
      from Audrey Wojtkiewicz 
   † Stephanie Tydings 
      from Jeanette & John Palyga 
   † John Ostrowski 
      from Joan Marie & Tom Slater 

 
Matthew Bogacz, Anna Burzawa, Stephie Cieszkowski, 
Rodger Cryan, Michael Czajkowski, Julia Fennimore, Fr. 
Fred Jackiewicz, Dorothy Jardine, James Jardine, Alice 
Jusiewicz, Emil Kasprzyk, Piotr Kwiatek, Henrietta 
Kulak, John Kwoka, Edward Laird, Sr., Jean Linkowsky, 
Lisa Linkowsky, Baby Jacob Nelson, Barbara Radzki 
Neri, Joe Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, Tommy 
Rose, Vaclovas Semeta, Bill Silvers, Kelly Ann 
Strycharz, Michal Surówka, Mary Swedo, Angelo 
Talairino, Helen Wojciechowski, Anna Wozniak, and 
Edlina Zuczek. 
 

BAPTISM 
If you are planning to have a child baptized in future 
months, a Baptism preparation class for parents and 
godparents will be held on the second Thursday of 
each month at 7 p.m. in the convent.  Please take notice 
that the class has changed from Tuesday to Thursday 
 
 

 

 
SUNDAY, November 25th, Christ the King Sunday 
   8:00 a.m.    Living & Deceased Members 
      of the Rosary Society 
 

   † Julian Kopacz 
      from grandson Grzegorz & family 
   † Stanisław Czworkowski (III rocz.) 
      od rodziny  
   † Janina Synowiec 
      od wnuczki Agnieszki Adamczak 
   † Leokadia i Paweł Godlewski 
      od syna z rodziną 
 

   9:30 a.m.    Living & Deceased Members of 
      St. Hedwig’s Parish Family 
 

   † Celine Didorian 
      from Julianne Kmiec & John Bogdan 
   † Charlotte Dura 
      from sons Ken & Dave 
   † Robert Kontorowicz 
      from M/M  Tony Wasielewski 
   † Joseph Charles Muzyka 
      from sister & family 
11:00  a.m. † Henry Drabiuk 
      from Felicja Kosecka 
   † Benjamin Niemirka 
      from Grace Gruszka 
   † Filomena i Leonard Jeglikowscy 
      od synowej 
   † Maria & Michał Tupaj  
      from son & family 
   † Piotr Kwiatek 
      from M/M Edmund Bielski 

SANCTUARY CANDLE 
Church 

 

† Fabian Markiewicz from Mary Jarosz 
† Rev. Henry Marciniak from John & Bonnie Rakowski 

Chapel 
 

Special Intention from Anonymous 
† Fabian Markiewicz from Mary Jarosz 

 
SPECIAL PRAYER FOR 

THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY 
Lord Jesus, we ask you to watch 
over our men and women who are 
serving in the military in Iraq, 
Afghanistan and throughout the 
world.  We ask for your wisdom 
and peace for all the world leaders 
to end the fighting.  We pray for 
your healing touch.   AMEN 

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY 
Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i 
Afganistanie i nie tylko tam.  Módlmy się o pokój w 
świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy 
stracili swoich najbliższych. 



33 NIEDZIELA ZWYKŁA – Łk 21,5-19: Gdy niektórzy mówili o świątyni, że jest przyozdobiona pięknymi 
kamieniami i darami, powiedział: Przyjdzie czas, kiedy z tego, na co patrzycie, nie zostanie kamień na kamieniu, który by 
nie był zwalony. Zapytali Go: Nauczycielu, kiedy to nastąpi? I jaki będzie znak, gdy się to dziać zacznie? Jezus 
odpowiedział: Strzeżcie się, żeby was nie zwiedziono. Wielu bowiem przyjdzie pod moim imieniem i będą mówić: Ja 
jestem oraz: Nadszedł czas. Nie chodźcie za nimi. I nie trwóżcie się, gdy posłyszycie o wojnach i przewrotach. To 
najpierw musi się stać, ale nie zaraz nastąpi koniec. Wtedy mówił do nich: Powstanie naród przeciw narodowi i królestwo 
przeciw królestwu. Będą silne trzęsienia ziemi, a miejscami głód i zaraza; ukażą się straszne zjawiska i wielkie znaki na 
niebie. Lecz przed tym wszystkim podniosą na was ręce i będą was prześladować. Wydadzą was do synagog i do 
więzień oraz z powodu mojego imienia wlec was będą do królów i namiestników. Będzie to dla was sposobność do 
składania świadectwa. Postanówcie sobie w sercu nie obmyślać naprzód swej obrony. Ja bowiem dam wam wymowę i 
mądrość, której żaden z waszych prześladowców nie będzie się mógł oprzeć ani się sprzeciwić. A wydawać was będą 
nawet rodzice i bracia, krewni i przyjaciele i niektórych z was o śmierć przyprawią. I z powodu mojego imienia będziecie w 
nienawiści u wszystkich. Ale włos z głowy wam nie zginie. Przez swoją wytrwałość ocalicie wasze życie. 
Sceny i znaki, przedstawione przez Jezusa, zostały od razu zrozumniane jako zapowiedź końca świata, albowiem bez 
Świątyni Jerozolimskiej, Żydzi nie wyobrażali sobie życia. Byli z niej dumni, uważali ją za dom Boży i za gwarancję 
Bożego błogosławieństwa. Błąd polegał na tym, że w którymś momencie uznali, że Świątynia sama przez się ma im 
zapewnić poczucie bezpieczeństwa, że nie wiara i zaufanie do Boga, lecz sam fakt istnienia Świątyni, jest najważniejszy. 
Na tym polegał tragizm Żydów, i nie tylko ich, że środek uznali za cel, że symbol pomylili z tym, co ma on symbolizować. 
Ostatecznie więc ufność pokładali nie w samym Bogu, lecz w dziele swoich rąk, które z Bogiem utożsamili. Tymczasem 
tylko żywa, autentyczna wiara daje człowiekowi przystęp do Boga i gwarancję Jego opieki. Bez wiary, ani Świątynia, ani 
kościoły, ani obrazy święte, ani nawet modlitwa i sakramenty, nie mają zbawczego znaczenia. Trzeba o tym pamiętać, by 
nie wpaść w pułapkę formalizmu lub „magizmu” religijnego. Być może o tym myślał Jezus, kiedy przestrzegał przed 
zwodzeniem i oszustwami religijnymi. Polegają one na tym, że ludzie w imieniu Boga szafują na prawo i lewo 
zwodniczymi obietnicami, rzekomymi objawieniami, fałszywymi interpretacjami Słowa Bożego, cudami. Zwłaszcza 
w dzisiejszych czasach, w dobie New Age, niezliczonych ilości sekt, powiązanych z miliardowymi interesami, w dobie 
nihlistycznych filozofii, ludobójczych ideologi, fałszywego mistycyzmu, łatwo jest zatracić wiarę i rozeznanie. Zresztą nie 
tylko dziś grozi światu zamęt religijny: zawsze tak było, choć nie z wykorzystaniem takich możliwości technicznych jak 
obecnie. Ale nie w technice rzecz, lecz w oszustwie. Bowiem wszystkie te ideologie i środki mają służyć tylko jednemu: 
oszukaniu człowieka, odciągnięciu go od Boga i zagarnięciu w niewolę. Łatwo tego dokonać, gdy zamiast wiary, czyli 
osobistej więzi z Bogiem, człowiek jest przywiązany do swoich wyobrażeń Boga. Wyobrażenia te łatwo się wypaczają 
wskutek ignorancji religijnej: braku więzi z Kościołem i nieznajomości Biblii. Jezus kładł wielki nacisk na nauczanie 
i trwanie we wspólnocie. Sam osobiście i przez swoich uczniów, dużo czasu poświęcał na głoszenie kazań, wyjaśnianie 
Bożego prawa, uczenie modlitwy. Mnóstwo czasu spędzał z Apostołami i uczniami na wyjaśnianiu swojej nauki. Gdy 
obiecywał Ducha Świętego, to najpierw po to, aby umożliwić i zagwarantować Kościołowi wierność prawdzie. Wiedział 
bowiem, że od prawidłowego myślenia zależy prawidłowe postępowanie. Prawda może przetrwać tylko we wspólnocie 
ożywianej przez Ducha Świętego. Wierność prawdzie jest bardzo trudna w pojedynkę, gdy człowiek jest zdany tylko na 
siebie. Wspólnota ludzi tak samo myślących i czujących, mających do siebie zaufanie, polegających na sobie, daje 
człowiekowi siłę. To jest pierwsze zadanie Kościoła: gromadzić ludzi w jedno, by dać im siłę. Ale nie siłę polityczną czy 
społeczną, lecz siłę wiary, modlitwy, braterstwa, wierności. Nie jest to siła skierowana przeciwko komukolwiek, lecz ku 
Bogu, ku prawdzie i dobru. Nie przypadkiem większość apokaliptycznych znaków zapowiadających czasy ostateczne, 
polega na zniszczeniu relacji między ludźmi i narodami, na wprowadzeniu nieufności i nienawiści w rodzinach, 
społecznościach, narodach. Ratunek jest tylko w wierności prawdzie i w miłości, a Kościół jest po to, aby nas w tym 
wspomagać. Wykorzystajmy tę szansę!  
 
MSZA DZIECI SZKOLNYCH – W przyszłą 
niedzielę w kościele o godz. 9:30 Msza św. dla dzieci 
uczęszczających na naukę religii przy naszej Parafii. 
Prosimy, by Rodzice zadbali o ich i swoje obowiązkowe 
uczestnictwo we Mszy św. 
 

DZIEŃ DZIĘKCZYNIENIA – W czwartek 
przypada dzień dziekczynienia w Stanach 
Zjednoczonych. Z tej okazji nasze biuro parafialne w 
czwartek i piątek będzie nieczynne. Wszystkim życzymy 
miłych spotkań w towarzystwie rodziny, przyjaciół i 
znajomych oraz smacznego indyka. 
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DRZEWKO JESSEGO – Po raz kolejny Parafia 
nasza organizuje zbiórkę podarków świątecznych dla 
biednych dzieci. W tym roku paczki będą rozdawane 
wśród dzieci naszego miasta z pomocą charytatywnych 
organizacji – naszej diecezjalnej Martin House oraz 
Anchor House. Drzewko jest ustawione przy 
sanktuarium z ornamentami. Prosimy wszystkich 
chętnych w pomocy i sprawieniu uśmiechu na twarzy 
dziecka o wzięcie ornamentu z drzewka, na którym jest 
sugestia podarunku. Następnie zapakowany podarunek 
z przyklejonym ornamentem prosimy o przyniesienie do 
kościoła nie później niż do 16 grudnia. Zachęcam bardzo 
serdeczne do wzięcia udziału w podzieleniu się 
życzliwością  i sercem z biednymi i często smutnymi, 
opuszczonymi dziećmi. Serdeczne Bóg zapłać! 
 



 
November 10th & 11th, 2007 

Weekly Collection   $5,387.00 
Maintenance    $1,985.00 

Bóg zapłać za Wasze ofiarne i dobre serca. 
Thank you for your generous contributions. 

 

 

ST. HEDWIG’S PARISH 
VETERANS MEMORIAL 

There are a few spaces available for engraving names 
on the Veterans Memorial Walk.  All military who are on 
active duty also qualify.  The cost is $40.00 per brick.  
For information please call Julius Wszolek at 599-2298 

 
WIDOWS AND WIDOWERS 

The Mercer County chapter of the Widows and 
Widowers will hold its monthly dance social on 
November 23, 2007 at 7:30 p.m., Knight’s of Columbus, 
1451 Klockner Rd., Hamilton, NJ.  For more information, 
call Marilyn (609)587-8959 or Regina (609)585-3453.  
Refreshments will be served.  All widows and widowers 
are invited to attend. 
 
 

SPECIAL COLLECTION 
This weekend, a special collection for The Campaign For 
Human Development will be taken at all the Masses. An 
envelope for this collection is included in your monthly 
packet.  Please be as generous as possible. 
 

IN MEMORIAM 
 

In your prayers please pray for the souls of Cordelia 
Rose Cimore, Richard Kinney, Gail Zeyack, Genevieve 
Jankiewicz who have died.  Eternal rest grant unto them 
O Lord and let Perpetual Light shine upon them.  May 
their souls and all the souls of the faithful departed rest 
in peace.   AMEN. 
 

ROSARY SOCIETY 
Next Sunday, November 25th, members of the Rosary 
Society will gather at 7:30 AM for the recitation of the 
Rosary before the 8:00 AM Mass.  At 2:00 PM we will 
have the Rosary and Benediction followed by a short 
business meeting 
 

KNIGHTS OF COLUMBUS 
St. Hedwig’s Council #7244 Knights 
of Columbus is sponsoring a bus trip 
to Bally’s Casino in Atlantic City on 
Thursday, December 6, 2007.  The 
cost is $28.00 and you will receive a 

$17.00 voucher.  The bus will leave St. Hedwig’s at 
11:00 AM and return by 8:00 PM.  For reservations 
please call Richard Bannister at (609) 890-8275. 
 

THIRTY THIRD SUNDAY 
IN ORDINARY TIME 

As we near the end of the Church year, the Scriptures 
become more urgent.  Both the prophet Malachi and 
Jesus in the Gospel according to Luke offer graphic 
pictures of a terrible future.  But we are missing the 
message if we use these passages to speculate about 
when the world will end.  The troubles predicted have 
already occurred, and then some.  In the last century 
alone we have seen devastation beyond anything the 
ancient prophets could have imagined.  We weren’t 
given these passages to strike fear in our hearts, but 
faith.  The sun of justice will rise, Malachi assures us, for 
those who are faithful.  And Jesus promises, “By your 
perseverance you will secure your lives.”  But it is Paul 
who brings the message down to earth.  The 
Thessalonians were so sure the end of the world was 
upon them, some of them had stopped working!  Paul 
states his case clearly: “…if anyone was unwilling to 
work, neither should that one eat.”  We are not called to 
worry about how things will end, but to live today 
faithfully. 
 
 

TREASURE FROM OUR TRADITION 
We are faced with strong and disturbing readings today 
that hold a certain fascination since they seem at first 
glance to be blueprints for future inevitable wars and 
hardship.  A fundamentalist interpretation focuses on this 
aspect.  Yet we hear them at our Sunday celebration of 
the Eucharist, which infuses them with hope and 
optimism.  Rather than dreading the future, today’s 
liturgy assures us that God is with us in all of life’s 
inevitable trials, and that we have a role in shaping the 
outcome of human history.  Occasionally, Christians 
have attempted to decode these readings for an exact 
measure of the world’s end, but have thus far been 
disappointed.  “Nothing lasts forever” is a lyric from a 
Broadway show.  Stars fall from the sky, leaves wither 
and fall, mountains wash into the sea, human projects 
and governments totter and collapse with great 
regularity.  Today’s liturgy opposes this idea as 
incomplete, reminding us that Christ has made a 
permanent change in human history, and that life in him 
is life forever.  Rather than inviting us to throw in the 
towel, today’s liturgy strengthens us for acts of goodness 
and grace in our families, communities, and world. 
 
 

RELIGIOUS EDUCATION 
Next Sunday, November 25th, the children will be 
attending the monthly Religious Education Mass at 9:30 
AM.  Please arrive at church no later than 9:20 AM. 
 
 

CEMETERY REPAIRS 
Is your military plaque sinking in the ground?  Would you 
like it raised and leveled?  Any and all work done on 
graves.  Please call (609)577-7793. 
 



 
 
The rectory office will be closed on Thursday and Friday, 
November 22nd & 23rd for the Thanksgiving Holiday. 

 
 
 

MASS INTENTIONS 
The Mass intention book for 2008 will open Tuesday, 
November 20th during regular business hours in the 
rectory.   There will be only one intention taken for the 
weekday Mass on Monday through Saturday morning.  
The weekend Masses which include the Saturday 
evening Mass and all the Masses on Sunday will have 
multiple intentions available. 

 
 
 

ST HEDWIG’S ANNUAL 
CHRISTMAS GIVING TREE 

Once again we will be having the Christmas Giving Tree.  
This year we will be helping Anchor House and Martin 
House.  On the weekend of November 17th & 18th there 
will be ornaments on the Christmas tree with items to be 
purchased.  Please take one or more of the ornaments 
and return your gifts as soon as possible.  All gifts must 
be returned by Sunday, December 16th.  Thank You for 
your help and good hearts at this time of the year. 
 
 

THANK YOU 
My Dear Friends, I would like to take this opportunity to 
thank you for your generous World Mission Sunday 
contribution of $673.00.  Your gift will enable the mission 
Church to continue being “bread broken for the life of the 
world.”  I respectfully ask you to continue your prayers 
and sacrifices on behalf of our needy brothers and 
sisters throughout the world.  Together, with Christ as 
our head, we can make His healing presence available 
to those who must contend constantly with great pain 
and suffering.  Thank you, once again, for realizing that 
Jesus’ mission is indeed the mission of us all.  Gratefully 
in the Lord, Rev. Msgr. Richard L. Tofani, Diocesan 
Director. 
 

 
PARISH TRIP 

HAPPY NEW YEAR!!! 
 

Day Trip to THE TIDES of North Haledon 
Featuring a NEW YEAR’S CELEBRATION!!! 

 
Trip Date 

 
Sunday, December 30, 2007 

 
Package Price 

$80.00 per person 
Payment MUST accompany your reservation 

FULL PAYMENT DUE BY NOVEMBER 26, 2007 
 

The sooner the better 
Please commit early to prevent trip cancellation!! 

 
Package Includes: 

Round Trip Transportation by Motor Coach 
 

One-Hour Open Bar 
 

Complete Luncheon 
Tossed Salad, Minestrone Soup 

Roast Loin of Pork and Chicken Parmesan 
Rosemary Potatoes and String Beans Almondine 

 
Beer & Soda on Table 

 
Meal gratuity is NOT included 

Suggested gratuity would be approximately $1.00 pp 
 

Production at The TIDES of North Haledon 
“New Year’s in NAPOLI!!! 

 
Starring Angelo Uccello & Angela Marcone (vocal duo) 

 
Eddie Capone (comic) 

And the Tubby Tubello All-Star Band 
 

Party favors, a balloon drop, a champagne toast at noon 
And New Year’s Eve was never more fun 

 
Shopping at Claudett’s Corner!! 

 
All Tax 

 
Depart From: (rear of) Burlington Coat Factory 

Lawrenceville, NJ @ 9:45 a.m. 
 

Return Time: approximately 5:00 p.m. 
 

For Information & Reservations Contact  
Ray Primka @ 883-2271 


